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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   

 

 

 

 

 3  گزینه      1

 پاسخ تشریحی:

 ← 1 گزینه
𝑁       نامتناهی است.                      − 𝑃 

. باشدنمی 𝑀 لزوماً نامتناهی  − (𝑁 − 𝑃)
} 

𝑀 ← 2گزینه  −𝑁 تواند متناهی باشد که در این صورت می𝑃 ∪ (𝑀 − 𝑁) .نیز متناهی خواهد بود 

𝑁 ← 4گزینه  ∩ 𝑃  متناهی است. لذا(𝑁 ∩ 𝑃) − 𝑀 .حتماً متناهی است 

𝑃 ← 3گزینه  − 𝑁  متناهی است. پس𝑀 − (𝑃 − 𝑁) .قطعاً نامتناهی است 

 

 

 2گزینه       2

 پاسخ تشریحی:

𝐴 ∩ 𝐵′ = 𝐴 − 𝐵 ⟹ (𝐴 − 𝐵) − (𝐴 ∩ 𝐵′) = (𝐴 − 𝐵) − (𝐴 − 𝐵) = ∅ 

 

 

 

 2گزینه       3

 پاسخ تشریحی:

[(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶] ⊆ 𝐶

𝐶 ⊆ [𝐶 ∪ (𝐴 − 𝐵)]
} [(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶] ⊆ [𝐶 ∪ (𝐴 − 𝐵)] 

→ [(𝐴 ∪ 𝐵) ∩ 𝐶] − [𝐶 ∪ (𝐴 − 𝐵)] = ∅ 

∅′ = 𝑈 

 

1ریاضی   

 زمان

43 

25تعداد سؤالات:   

(58فصل سوم تا انتهای درس دوم )تا انتهای صفحه  –فصل دوم  –: فصل اول بندیبودجه  

 

1درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1درس 1فصل –یاضی دهم ر  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 



 

2 

 

پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   
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 2گزینه       4

 پاسخ تشریحی:

 باشد.   xآموزان کنیم تعداد کل دانشمیفرض 

{
 
 

 
 𝑛(𝐴) =

𝑥

2

𝑛(𝐵) =
𝑥

3

                                                                            

𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 3                                                                    
𝑛(𝐴′ ∩ 𝐵′) = 7 → 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵)′ = 7                                

 

→ 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑥 − 7 

→ (
𝑥

2
− 3) + (

𝑥

3
− 3) + (3) = 𝑥 − 7 →

𝑥

6
= 4 → 𝑥 = 24 

→ 𝑛(𝐴 − 𝐵) + 𝑛(𝐵 − 𝐴) = (
𝑥

2
− 3) + (

𝑥

3
− 3) 

=
5𝑥
6
− 6 = 20− 6 = 14 

 

 

 

  4گزینه      5

 پاسخ تشریحی:

𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝑛(𝐴) + 𝑛(𝐵) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) 

28 = (𝑛(𝐴) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵)) + 𝑛(𝐵) 

𝑛(𝐴 − 𝐵) = 𝑛(𝐴) − 𝑛(𝐴 ∩ 𝐵) = 22 

→ 28 = 22+ 𝑛(𝐵) → 𝑛(𝐵) = 6 

 

 

 

 

 

2درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

2درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

   𝐵 والیبال     𝐴 فوتبال  

𝑥

3
− 3   𝑥

2
− 3   3 



 

3 

 

ی
طبای

طبا
ه 

م
لا

ع
ن 

مو
مرکز آز

-
ه / 

شنب
1
0

 
آذر

ماه/
1
4
0
3

 

پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   

 

 

  2گزینه       6

 پاسخ تشریحی:

𝑡𝑛 = 𝑎𝑛 + 𝑏 

𝑡1 = 3  →   𝑎 + 𝑏 = 3         
𝑡5 = −5  →   5𝑎 + 𝑏 = −5} →

𝑎 = −2
𝑏 = 5    

𝑡𝑛 = −197    →    −2𝑛 + 5 = −197   →   𝑛 = 101 

 

 

  1گزینه       7

 پاسخ تشریحی:

   = 𝑛2ها در مرحله تعداد کل مثلث𝑛 

  =
𝑛(𝑛+1)

 𝑛های هاشورخورده در مرحله تعداد مثلث2

  = 𝑛2 −
𝑛(𝑛+1)

 𝑛های هاشور نخورده در مرحله تعداد مثلث2

  → 
شوراه نخورده تعداد 

تعداد کل
=

400−210
400 =

19
40 =  20در مرحله %47/5

 

 

  2گزینه       8

     پاسخ تشریحی:

𝑛(𝐴) = 19
𝑛(𝐵) = 16

 

(19− 𝑥) + (𝑥) + (16− 𝑥) ≤ 30
35− 𝑥 ≤ 30         →        𝑥 ≥ 5

 

𝑥دانیم که: از طرفی می ≤ 16    ⟸     16− 𝑥 ≥ 0 

 = 19− 𝑥   
5≤𝑥≤16
→       3 ≤ 19− 𝑥 ≤  ان خانم که تحصیلات دانشگاهی ندارندمندکار14

 

3سدر 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

3درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

3درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

   𝐵 تحصیلات     𝐴 خانم

16 − 𝑥   19 − 𝑥   𝑥 
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   
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 1گزینه       9

 پاسخ تشریحی:

𝑎1=−8   ,𝑑=+2 
→          

𝑎7 = 𝑎 + 6𝑑 = −8+ 12 = 4
𝑎8 = 𝑎 + 7𝑑 = −8+ 14 = 6
𝑎9 = 𝑎 + 8𝑑 = −8+ 16 = 8

  →  
4+ 6+ 8

3
= 6 

 

 

 3گزینه       10

 :پاسخ تشریحی

{
𝑎2 + 𝑎7 =

17
3
→ 𝑎 + 𝑑 + 𝑎 + 6𝑑 =

17
3
→ 2𝑎 + 7𝑑 =

17
3
          

𝑎4 + 𝑎11 = 22 → 𝑎 + 3𝑑 + 𝑎 + 10𝑑 = 22 → 2𝑎 + 13𝑑 = 22

با حل دستگاه
→      𝑑 =

49
18

 

 

 

 

 1گزینه       11

 پاسخ تشریحی:

𝑎1 + 𝑎2 = −24 → 𝑎 + 𝑎𝑟 = −24  
𝑎3 + 𝑎4 = −6 → 𝑎𝑟2 + 𝑎𝑟3 = −6}  →  

𝑎 + 𝑎𝑟

𝑎𝑟2 + 𝑎𝑟3 =
−24
−6

 

→
𝑎(1+ 𝑟)
𝑎𝑟2(1+ 𝑟)

=
1
𝑟2 = 4 →  𝑟2 =

1
4
 →  {

𝑟 =
+1
2


𝑟 =
−1
2


 

𝑟=
−1
2

→    𝑎 + 𝑎𝑟 = 𝑎(1+ 𝑟) = −24 → 𝑎 =
−24

1+ (
−1
2 )

= −48 

𝑎10 = 𝑎𝑟
9 = −48× (

−1
2
)9 =

−48
−512

=
3

32
 

 

 

 

4درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

طمتوس سخت خیلی سخت  سطح آسان 

 

4درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

4درس 1فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   

 

 

 2گزینه       12

    پاسخ تشریحی:

𝑆𝐴𝐵𝐶 =
1
2
𝐴𝐶 × 𝐴𝐵 × 𝑠𝑖𝑛𝐴̂ 

26√2 =
1
2
× 8 × 13 × 𝑠𝑖𝑛𝐴̂ 

→ 𝑠𝑖𝑛𝐴̂ =
√2
2
  →   𝐴̂ = 45° 

 

 

 2گزینه    13

  پاسخ تشریحی:

1+ 𝑠𝑖𝑛𝛼
𝑐𝑜𝑠𝛼

×
1− 𝑠𝑖𝑛𝛼
1− 𝑠𝑖𝑛𝛼

×
𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼
=

(1− 𝑠𝑖𝑛2𝛼)

𝑐𝑜𝑠𝛼(1− 𝑠𝑖𝑛𝛼)
×
𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼
 

=
𝑐𝑜𝑠2𝛼 × 𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼(1− 𝑠𝑖𝑛𝛼) × 𝑐𝑜𝑠𝛼
=

𝑠𝑖𝑛𝛼

1− 𝑠𝑖𝑛𝛼
 

 

 

 3گزینه       14

 پاسخ تشریحی:

(𝑐𝑜𝑡𝛼 − 𝑡𝑎𝑛𝛼)2 = (
−5
3
)2    →   𝑐𝑜𝑡2𝛼 + 𝑡𝑎𝑛2𝛼 − 2 =

25
9

 

→ 2+ 𝑡𝑎𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑡2𝛼 =
25
9
+ 2+ 2 =

25+ 36
9

=
61
9

 

 

 

 

 

 

1درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

سختخیلی   سطح آسان متوسط سخت 

 

𝐴 

𝐵 𝐶 

13 8 
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   
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 3گزینه       15

 پاسخ تشریحی:

𝑠𝑖𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛼 > 0 → {
ربع1

ربع3

𝑐𝑜𝑠𝛼. 𝑐𝑜𝑡𝛼 < 0 → {
ربع3

{ربع4
 
 

 
 

→  ربع3

 

 

 4گزینه       16

 پاسخ تشریحی:

(3− 𝑠𝑖𝑛𝛼) − (3+ 2𝑠𝑖𝑛𝛼)
(1+ 𝑠𝑖𝑛𝛼) − 1

=
−3𝑠𝑖𝑛𝛼
𝑠𝑖𝑛𝛼

= −3 

 

 

 

 1گزینه       17

 پاسخ تشریحی: 

𝑃  در ربع سوم است پس𝑠𝑖𝑛  منفی است و𝑐𝑜𝑡  و𝑡𝑎𝑛 .مثبت هستند 

𝑠𝑖𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑠2𝜃 = 1  →   𝑠𝑖𝑛𝜃 =
−1
2

 

𝑡𝑎𝑛𝜃 =

−1
2
−√3

2

=
√3
3
 → 𝑐𝑜𝑡𝜃 = √3 

→ 𝑡𝑎𝑛2𝜃 + 𝑐𝑜𝑡2𝜃 =
1
3
+ 3 =

10
3

 

 

 

 

 

 

2درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

2درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

2درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   

 

 

 3گزینه       18

 پاسخ تشریحی:

{

𝑦 = √3𝑥 − 2 → 𝑚 = √3 → 𝜃1 = 60°

𝑦 =
√3
3
𝑥 +

2
3
 → 𝑚 =

√3
3
 → 𝜃2 = 30°

 

زاویه بین 2 خط
→          𝜃 = 𝜃1 − 𝜃2 = 60° − 30° = 30° 

 

 

 3گزینه       19

 پاسخ تشریحی: 

1
5
(𝑡𝑎𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑡𝛼) = 1 → 𝑡𝑎𝑛𝛼 + 𝑐𝑜𝑡𝛼 = 5 

𝑠𝑖𝑛𝛼

𝑐𝑜𝑠𝛼
+
𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼
=
𝑠𝑖𝑛2𝛼 + 𝑐𝑜𝑠2𝛼

𝑠𝑖𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛼
=

1
𝑠𝑖𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛼

= 5 → 𝑠𝑖𝑛𝛼. 𝑐𝑜𝑠𝛼 =
1
5 

 

 

 4گزینه       20

 پاسخ تشریحی:

tan(𝐴 + 15°) =
1

tan (𝐵 + 25°)
= cot(𝐵 + 25°) → (𝐴 + 15°) + (𝐵 + 25°) = 90° 

→ 𝐴 + 𝐵 = 50°  → 𝐶 = 180° − (𝐴 + 𝐵) = 180° − 50° = 130° 

 

 

 1گزینه       21

   یحی:پاسخ تشر

|𝑥 − 2| − (2− 𝑥) + |−7|
x 

=

2

− x + 2 − 2 + x + 7 = 7 
 

 

2درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

3درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

3درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1درس 3فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   
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 2گزینه       22

 پاسخ تشریحی:

𝑎
1
7 = 27 × 𝑎

15
7 ⟹ 27𝑎

14
7 = 1 → 27𝑎2 = 1 → 𝑎2 =

1
27

𝑎>0
→  𝑎 =

1

3√3
 

1
𝑎
− 3

√3− 1
=

3√3− 3

√3− 1
=

3(√3− 1)

(√3− 1)
= 3 

 

 

 3زینه گ      23

 پاسخ تشریحی:

(√2− 1)𝑛(√2+ 1)𝑛⏟              
1

(√2+ 1)2(√2− 1)2⏟            
1

= 1 

 

 

 3گزینه       24

 پاسخ تشریحی:

√2503
− √46

= √2 × 533
− √226

= 5√23
− √23

= 4√23
= √273

  ⇒   √√2737

= √23
 

 

 

 

 2گزینه       25

 پاسخ تشریحی:

1

√33
− √23 ×

√323
+ √63

+ √223

√323
+ √63

+ √223 =
√93
+ √63

+ √43

1
 

→  (√93
+ √63

+ √43
− √93

− √63
)

3
2 = (2

2
3)

3
2 = 2 

 

 

1درس 3فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

3درس 2فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

2درس 3فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

2درس 3فصل –ریاضی دهم   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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پایه دهم ریاضی – 2آزمون جامع شماره   

 

 

 

 

 

 2گزینه       26

است.  خط به یک فاصلهخط از دو سر آن پارهدانیم هر نقطه واقع بر عمودمنصف هر پارهمی پاسخ تشریحی:

های به یک فاصله است حتماً روی محل تلاقی عمودمنصف  𝐴𝐵𝐶𝐷چهارضلعیای که از رئوس دایرهپس مرکز 

 اضلاع آن قرار دارد.

                                

 4گزینه       27

و  𝐵ای به مرکز و هم روی دایره 7و شعاع  𝐴 ای به مرکز نقطه مورد نظر باید هم روی دایره پاسخ تشریحی:

قرار داشته باشد. چون تنها یک نقطه با این شرایط وجود دارد، پس این دو دایره تنها یک نقطه  4به شعاع 

 پذیر است:مشترک دارند که به یکی از دو حالت زیر امکان

 

 

 

 

 1گزینه       28

روی نیمساز  𝐶کنیم. چون عمود می 𝐴𝐵بر  𝐶از  پاسخ تشریحی:

𝐶𝐷است، پس:   𝐷𝐴̂𝐵زاویه  = 𝐶𝐻 = 6 

نهشت طبق وتر و یک زاویه با هم هم 𝐴𝐷𝐶و  𝐴𝐻𝐶  دو مثلث

𝐴𝐻هستند. در نتیجه:  = 𝐷𝐶 = 10 ⇒ 𝐻𝐵 = 3 

∆𝐵𝐻𝐶در 
طبق فیثاغورس
⇒        𝑥2 = 9+ 36 = 45 ⇒ 𝑥 = √45 = 3√5 

 

 

 

1هندسه   

 زمان

ʹ17  

10 تعداد سؤال:  

  : فصل اولبندیبودجه

 

1درس  –فصل اول   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

𝐴 𝐵 
7 4 

𝐴𝐵 = 4 + 7 = 11 

𝐴 4 𝐵 
              ⏟    

7

        

𝐴𝐵 = 7 − 4 = 3 

1درس  –فصل اول   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

6 

10 

13 

𝐴 

𝐵 

𝐶 𝐷 

𝑥 
6 

𝐻 

1درس  –ل اول فص  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 3گزینه       29

 دست آید:به′𝐵 قطه  عمود کرده تا ن 𝐴𝐸بر امتداد  𝐶از نقطه   پاسخ تشریحی:

𝐴𝐶 نیمساز ⇒ {
𝐴𝐵 = 𝐴𝐵′ = 9
𝐵𝐶 = 𝐵′𝐶 = 4

 

⇒ 𝐸𝐵′ = 𝐴𝐵′ − 𝐴𝐸 = 9− 6 = 3 

∆𝐸𝐵′𝐶فیثاغورس در
⇒             𝐸𝐵′2 + 𝐶𝐵′

2
= 𝐸𝐶2 ⇒ 𝐸𝐶2 = 9+ 16 = 25 ⇒ 𝐸𝐶 = 5 

𝐸𝐷 قرار دارد در نتیجه: 𝐶𝐷روی عمودمنصف  𝐸چون  = 𝐸𝐶 = 5 

 

 

 1ه گزین      30

 باشد آنگاه داریم: 𝐵𝐶میانه  𝐴𝑀دانیم اگر می  پاسخ تشریحی:

𝐴𝐶 − 𝐴𝐵

2
< 𝐴𝑀 <

𝐴𝐵 + 𝐴𝐶

2
 

⇒
10− 4

2
< 𝐴𝑀 <

10+ 4
2

 

⇒ 3 < 𝐴𝑀 < 7 ⇒ 𝐴𝑀مقادیر = 4,5,6 

 

 

 2گزینه       31

 با توجه به شکل داریم:   پاسخ تشریحی:

𝐶̂ = 20° ⇒ 𝐵̂ = 70° 

⇒ 𝐻𝐴̂𝐷 =
|𝐵̂ − 𝐶̂|

2
=
|70− 20|

2
= 25 

 

 

 

 

𝐴 
𝐶 

𝐵 

𝐷 

𝐸 

6 

9 
4 

𝛼 
𝛼 

𝐵′ 

1درس  –فصل اول   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝑀 

1درس  –فصل اول   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

𝐴 𝐵 

𝐶 

𝐷 

𝐻 

شانین  2 درس –فصل اول   

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 2گزینه       32

 در یک مثلث باید مجموع هر دو ضلع از طول ضلع سوم بزرگتر باشد. پس:  پاسخ تشریحی:

1) 3− 𝑥 +
3
2
> 𝑥 → 2𝑥 <

9
2
→ 𝑥 <

9
4
                (1)    

2) 3− 𝑥 + +𝑥 >
3
2
→ 3 >

3
2
→ (2) همواره برقرار است

3) 𝑥 +
3
2
> 3− 𝑥 → 2𝑥 >

3
2
→ 𝑥 >

3
4
         (3)           

}
 
 

 
 

⇒
(1)∩(2)∩(3)
→        

3
4
< 𝑥 <

9
4

 

 

 

 

 3گزینه       33

ها در دو خط موازی با توجه به شکل و روابط زاویه  پاسخ تشریحی:

 الساقین هستند.متساوی𝐶𝑁𝐼 و  𝐵𝑀𝐼های و خط مورب مثلث

⇒ {
𝐼𝑁 = 𝐶𝑁
𝐼𝑀 = 𝑀𝐵

  ⇒ 𝐵𝑀 + 𝐶𝑁 = 𝐼𝑁 + 𝐼𝑀 = 𝑀𝑁 

 

 

 

 2گزینه       34

دانیم نقطه همرسی نیمسازهای زوایای داخلی هر می  پاسخ تشریحی:

𝑂𝐸مثلث از سه ضلع آن به یک فاصله است. پس  = 𝑂𝐻 = ℎ 

⇒ 𝑆𝐴𝑂𝐶 =
1
2
ℎ × 𝐴𝐶 ⇒ 80 =

1
2
ℎ × 16 ⇒ ℎ = 10 

⇒ 𝑆𝐵𝑂𝐶 =
1
2
ℎ × 𝐵𝐶 =

1
2
× 10 × 20 = 100 

 

 

 

 

 نشانی  2 درس –فصل اول 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

𝐴 

𝑀 

𝐵 𝐶 

𝑁 
𝐼 

𝛼 
𝛼 𝛽 

𝛽 
𝛽 𝛼 

 نشانی  2 درس –فصل اول 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

𝑂 

𝐵 𝐶 

𝐴 

16 

20 

 نشانی  2 درس –فصل اول 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 4گزینه       35

 به شکل داریم: توجهبا   پاسخ تشریحی:

𝐴𝐵𝐷 در مثلث
→       𝐴𝐷 > 𝐴𝐵 ⇒ 𝐵̂ > 𝐷̂1 

زاویه خارجی مثلث محسوب  𝐷̂1زاویه  𝐴𝐶𝐷همچنین در مثلث 

𝐷̂1شود. پس: می = 45° + 𝐶̂  

⇒ 𝐵̂ > 𝐷̂1 ⇒ 𝐵̂ > 45° + 𝐶̂
𝐶̂=90−𝐵̂
⇒    𝐵̂ > 45+ 90− 𝐵̂ 

⇒ 2𝐵̂ > 135° ⇒ 𝐵̂ > 67/5° 

⇒ 67/5° < 𝐵̂ < 90° ⇒ 90° − 67/5° = 𝐵̂ است پس :22/5° <  و چون90°

 

 

 

 

 

 

 3  گزینه      36

 پاسخ تشریحی:

های فیزیکی در طول زمان همواره معتبر نیستند و ممکن است دستخوش تغییر شوند. ویژگی ها و نظریهمدل

ها و مشاهدات در علم است. آزمایشی قوت دانش فیزیک های فیزیکی نقطهپذیری و اصلاح نظریهآزمون

ها بیش از دانان نسبت به پدیدهورزی فعال فیزیکفیزیک اهمیت زیادی دارند، اما تفکر نقادانه و اندیشه

 برد و تکامل این علم نقش داشته است.همه در پیش

        

 

 

                          

𝐴 

𝐶 
𝐷 

𝐵 

45 45 

 نشانی  2 درس –فصل اول 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فیزیک   

 زمان

ʹ40  

25تعداد سؤال:   

  (42فصل دوم تا انتهای شناوری و اصل ارشمیدس )تا انتهای صفحه  –: فصل اول بندیبودجه

 

گیریفیزیک و اندازه  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 3گزینه       37

 پاسخ تشریحی:

کنیم و تعداد یابیم سپس حجم استخر را بر حجم آجر تقسیم میمکعب میرا بر حسب متر  حجم استخر و آجر

 کنیم.آجرها را تعیین می

 𝑉 = (4× 10−1 × 102) × (40 × 10) × (30 × 10−6 × 106) = 48 × 104 𝑚3 استخر 

 𝑉′ = (40 × 10−2) × (5 × 10−1) × (300× 10−3) = 6 × 10−2 𝑚3هر آجر 

𝑉

𝑉′
=

48 × 104

6 × 10−2 = 8 ×      آجر   106

(𝑚) میلی = دکا           10−3 = هکتو      101 = مگا           102 = سانتی           106 = 10−2 

 

 

  2گزینه       38

 با هم یکسان و برابر متر باشد.  𝑐و  𝑏𝑡و  𝑎𝑡2و  𝑥های باید یکای عبارت پاسخ تشریحی:

[𝑥] = 𝑚 

[𝑎𝑡2]       شتاب = 𝑚  →  [𝑎] =
𝑚
𝑠2 

[𝑏𝑡]       تندی = 𝑚    →   [𝑏] =
𝑚
𝑠

 

[𝑐]      طول یا مکان = 𝑚   →   [𝑐] = 𝑚 

 

 

 

 

 

 

 نشانی تبدیل یکاها

سختخیلی   سطح آسان متوسط سخت 

 

گیریفیزیک و اندازه  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 2گزینه      39

 پاسخ تشریحی:

هت بیان های برداری را با عدد، یکای مناسب و جای یا عددی را با عدد و یکای مناسب و کمیتهای نردهکمیت

 نمایند.  می

 

 

 

 

 

 

 2گزینه       40

 پاسخ تشریحی:

530
𝑛𝑠

𝑇𝑚.𝑚𝑔
= 530 ×

10−9𝑠

1012𝑚 × 10−3𝑔
= 530 × 10−18 𝑠

𝑚 × 𝑔
 

530 × 10−18 𝑠

𝑚 × 𝑔
×

1𝑀𝑠
106𝑠

×
1𝑚

103𝑚𝑚
×

103𝑔

1𝑘𝑔
= 530 × 10−24 = 53 × 10−23 𝑀𝑠

𝑚𝑚. 𝑘𝑔
 

 

 

 

 2گزینه       41

 پاسخ تشریحی:

نامیم که در گیری میتواند اندازه بگیرد را دقت اندازهگیری میی اندازهکمترین مقداری که یک وسیله

گیری است. بنابراین دقت اندازه 1𝑚𝑚برابر  𝐵کش متر و در خطمیلی 5متر یا سانتی 5/0برابر با  𝐴کش خط

 « صحیح است.2ی »هو گزین 𝐵تر از کم 𝐴کش خط

 

 

 

المللی یکاهاهای بیندستگاه  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

دیل یکاهاتب  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

گیریفیزیک و اندازه  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

فیزیکیکمیت   

  عددی
اینرده  برداری 

 عدد یکا
 جهت یکا عدد
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 2گزینه      42

 پاسخ تشریحی:

آوریم سپس با استفاده از جرم و حجم، چگالی دست میابتدا با توجه به وزن مکعب مستطیل جرم آن را به

𝑊        کنیم. آن را تعیین می = 𝑚𝑔 ⟹ 96 = 𝑚 × 10 ⟹ 𝑚 = 9/6𝑘𝑔 

𝑉 = 𝑎𝑏𝑐 = 10𝑐𝑚 × 20𝑐𝑚 × 30𝑐𝑚 = 6000𝑐𝑚3 = 6 × 10−3(𝑚3) 

𝜌 =
𝑚

𝑉
=

9/6
6 × 10−3 =

9600
6

 ⟹  𝜌 = 1600
𝑘𝑔

𝑚3 

 

  

 1گزینه       43

 پاسخ تشریحی:

 فرض کنیم.( 𝑉ی چگالی آلیاژ )مخلوط( داریم: )اگر حجم کل را با استفاده از رابطه

𝜌
آلیاژ
=
𝑚𝐴 +𝑚𝐵
𝑉𝐴 + 𝑉𝐵

=
𝜌𝐴𝑉𝐴 + 𝜌𝐵𝑉𝐵
𝑉𝐴 × 𝑉𝐵

    
𝑉𝐴=0/2𝑉 ,𝑉𝐵=0/8𝑉
→               

𝜌
آلیاژ
=

2 ×
2

10𝑉 + 1/5 ×
8

10𝑉
2

10𝑉 +
8

10𝑉
 ⟹ 𝜌

آلیاژ
= 0/4+ 1/2 = 1/6 

𝑔

𝑐𝑚3 

𝜌
آلیاژ
= 1/6

𝑔

𝑐𝑚3 ×
103𝑐𝑚3

1𝐿
×

1𝑘𝑔
103𝑔

= 1/6
𝑘𝑔

𝐿
 

 

 

 

 1گزینه       44

 ی:تشریحپاسخ 

کار رفته )حجم واقعی( را حساب برای تعیین حجم حفره، باید در ابتدا حجم فلزی که برای ساختن مکعب به

 دست بیاید.حفره بهکنیم تا حجم کنیم، سپس این مقدار را از حجم ظاهری مکعب کم می

𝑉
کل
= 125 𝑐𝑚3

𝜌فلز =
𝑚فلز

𝑉فلز
 ⟹ 8 =

800
𝑉فلز

 →  𝑉فلز = 100𝑐𝑚3

}
 
 

 
 

 𝑉حفره = 125 − 100 = 25𝑐𝑚3 

 نشانی چگالی یک جسم

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی چگالی مخلوط )آلیاژ(

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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𝜌آب =
𝑚آب

𝑉آب
 ⟹ 1 =

𝑚آب

25𝑐𝑚3  ⟹ 𝑚آب = 25𝑔 

 

 

 3گزینه       45

 پاسخ تشریحی:

سپپپپس جرم را بهیکدیگر برابر قرار میها را با ابتدا جرم کره صپپپلدهیم  ضپپپرب چگالی در حجم صپپپورت حا

𝑚𝐴  نویسیم. می = 𝑚𝐵              𝑅𝐴 = 3𝑐𝑚        ,         𝑅𝐵 = 6𝑐𝑚 

𝜌 =
𝑚

𝑉
=

𝑚
4
3𝜋𝑅

3
 ⟹  

𝜌𝐴
𝜌𝐵
=
𝑚𝐴
𝑚𝐵
× (
𝑅𝐵
𝑅𝐴
)3 = 1 × (

6
3
)3 = 23 = 8 

 

 

 4گزینه       46

 پاسخ تشریحی:

 تر ربایشی است.نشی و در فواصل کمی بیشنیروی بین مولکولی در فواصل بسیار کم را

 

 

 4گزینه       47

 پاسخ تشریحی:

ای های شیشهتوان نتیجه گرفت مایع تمایل به چسبیدن به دیوارهبا توجه به اثر مویینگی در این مایع می

ن چسبی بیتر از نیروی همهای شیشه بیشهای مایع و مولکولدارد، زیرا نیروی دگرچسبی بین مولکول

 های مایع است.لمولکو

 

 4گزینه       48

 پاسخ تشریحی:

 های الف، پ، ت و ث صحیح هستند.عبارت

 

داراجسام حفره  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی مقایسه چگالی

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

های ماده و نیروهای بین مولکولیویژگی  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی نیروهای بین مولکولی

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی های ماده و نیروهای بین مولکولیحالت 

سطمتو سخت خیلی سخت  سطح آسان 
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 3گزینه       49

 پاسخ تشریحی:

ترین فشار در حالتی که روی زمین قرار بگیرد و بیش 𝑎𝑏ترین سطح یعنی ترین فشار در حالتی که کمبیش

 شود.یرد، ایجاد میروی زمین قرار گ 𝑏𝑐ترین سطح یعنی بیش

𝑎𝑏 سطح = 𝐴1 = 1 × 2 = 2

𝑏𝑐 سطح = 𝐴2 = 2 × 3 = 6
    ⟹   

𝑃1

𝑃2
=
𝐴2

𝐴1
 ⟹  

𝑃𝑚𝑎𝑥
𝑃𝑚𝑖𝑛

=
6
2
= 3 

𝑃ی توان فشار مکعب مستطیل را از رابطهروش دوم می = 𝜌𝑔ℎ  محاسبه کرد𝜌  وg  ثابت هستند، لذا

 خواهیم داشت:

𝑃𝑚𝑎𝑥
𝑃𝑚𝑖𝑛

=
ℎ𝑚𝑎𝑥
ℎ𝑚𝑖𝑛

 →  
𝑃𝑚𝑎𝑥
𝑃𝑚𝑖𝑛

=
3
1
= 3 

 

 

 3گزینه       50

 پاسخ تشریحی:

 یابد.صورت غیزخطی( و چگالی هوا کاهش میرویم فشار هوا )بهاز سطح زمین بالا میهر چه 

 

 4گزینه       51

 پاسخ تشریحی:

𝑃𝑀از فرمول  𝑀ی فشار هوا در نقطه = 𝑃° − 𝜌𝑎𝑣𝑔ℎ آید. در این فرمول دست میبه𝜌𝑎𝑣  چگالی متوسط

توانیم شود، پس میکه با افزایش ارتفاع چگالی هوا کم میاست. با توجه به این ℎهوا از سطح زمین تا ارتفاع 

 پس داریم:( کوچکتر است، 𝜌0( از چگالی هوا در سطح زمین )𝜌𝑎𝑣بگوییم چگالی متوسط هوا )

𝑃𝑀 = 𝑃0 − 𝜌𝑎𝑣𝑔ℎ
𝜌𝑎𝑣<𝜌0
→      𝑃𝑀 > 𝑃° − 𝜌0𝑔ℎ ⟹ 𝑃𝑀 > 105 − (1× 10 × 8000) ⟹ 𝑃𝑀 > 20𝑘𝑝𝑎 

 تر باشد.( کم100𝑘𝑝𝑎حتماً باید از فشار آن در سطح زمین ) 𝑀ی چنین فشار هوا در نقطههم

𝑃𝑀 > 20𝑘𝑝𝑎 

20𝑘𝑝𝑎 < 𝑃𝑀 < 100𝑘𝑝𝑎 

 

 

 

 نشانی فشار در جامدات

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

هافشار در شاره  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

هافشار در شاره  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 پاسخ تشریحی:

قدر پایین تری است. پس مکعب را آنتری قرار دارد، چون در عمق بیشتحت فشار بیشی مکعب قاعده

 ( روی آن قرار گیرد.80𝑐𝑚𝐻𝑔ترین فشار )ی شکستن قرار گرفته و بیشی آن در آستانهبریم تا قاعدهمی

 برابر است با: 𝑐𝑚𝐻𝑔عب بر حسب مکی فشار کل )مطلق( وارد بر قاعده

𝑃 = 𝑃° + 𝑃𝐻𝑔⟹ 80 = 76 + 𝑃𝐻𝑔⟹ 𝑃𝐻𝑔 = 4𝑐𝑚𝐻𝑔 

 را حساب کنیم:  4𝑐𝑚𝐻𝑔اکنون باید ارتفاع آب معادل 

(𝜌ℎ)جیوه = (𝜌ℎ)آب ⟹ 𝜌جیوه × 4𝑐𝑚 = 𝜌آب × ℎآب ⟹ ℎآب =
𝜌جیوه

𝜌آب
× 4𝑐𝑚 = 13/6 𝑐𝑚 × 4 

⟹ ℎآب = 54/4  𝑐𝑚 

 آب قرار گیرد. cm 4/54تواند حداکثر در عمق پایینی استوانه میی پس قاعده
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 پاسخ تشریحی:

ی مسأله افزایش فشار وارد به طرف ظرف از سطح زیرین خود است. یعنی باید فقط وزن مایع اضافه خواسته

𝑚شده را بر مساحت کف ظرف تقسیم کرد:                = 𝜌𝑉 ⟹ 𝑚 = 8000 × 50 × 10−6 = 0/4𝑘𝑔 

𝑃 =
𝑚𝑔

𝐴
⟹ 𝑃 =

0/4 × 10
40 × 10−4 = 1000𝑃𝑎 
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 پاسخ تشریحی:

متری و در نهایت نیروی  20در ابتدا، با توجه به نمودار، چگالی مایع را محاسبه کرده، سپس فشار در عمق 

𝑃                       کنیم.وارد بر سطح را حساب می = 𝜌𝑔ℎ + 𝑃° 

14 × 104 = 𝜌𝑔 × 10+ 9 × 104 ⟹ 𝜌𝑔 = 5000 

𝑃 درعمق = 𝜌𝑔ℎ + 𝑃 = 5000 × 20 + 9 × 104 = 19 × 104𝑃𝑎 20 متری 

 نشانی فشار ناشی از مایع

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی فشار ناشی از مایع

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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𝑃 =
𝐹

𝐴
⟹ 𝐹 = 𝑃𝐴 = 19 × 104 × 50 × 10−4 = 950𝑁 
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لوله از طرف در انتهای  دهیم و فشاررا مساوی قرار می 𝐵و  𝐴در ابتدا فشار نقاط هم تراز  تشریحی:پاسخ 

نوشته و در نهایت نیروی وارد بر ته لوله از طرف جیوه  𝑃𝑎یابیم. سپس این فشار را بر حسب جیوه را می

 کنیم.   را حساب می

𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 ⟹ 𝑃° = 𝑃𝐻𝑔 + 𝑃𝐶 ⟹ 70 = 50+ 𝑃𝐶  

𝑃𝐶 = 70− 50 = 20𝑐𝑚𝐻𝑔 

𝑃𝐶 = 𝜌𝐻𝑔𝑔ℎ𝐻𝑔⟹ 𝑃𝐶 = 13500 × 10 × 0/2 

⟹ 𝑃𝐶 = 27000𝑃𝑎 

𝑃𝐶 =
𝐹𝐶
𝐴𝐶
⟹ 𝐹𝐶 = 27000 × 10 × 10−4 = 27𝑁 
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 تشریحی:پاسخ 

ای منفی است. تر است. پس فشار پیمانهمتر ستون مایع از فشار هوا کمسانتی 20ی فشار گاز به اندازه

 م.کنیاین فشار را با فشار جیوه معادل سازی می

𝜌ℎمایع = 𝜌ℎجیوه ⟹ ℎجیوه =
1/7 × 20

13/6
= 2/5𝑐𝑚 

 است. -𝑐𝑚𝐻𝑔 5/2ای گاز پس فشار پیمانه

 

 

 

 

 

 

گاز -فشار هوا  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی فشارسنج هوا

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

هافشارسنج شاره  نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

50𝑐𝑚 

 جیوه

𝐴 
𝐵 

𝐶 
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 پاسخ تشریحی:

روغن ریخته شود. آب در  𝑐𝑚 25اگر در ستون سمت چپ به ارتفاع 

 𝑥ی سمت راست متر پایین رفته و در شاخهسانتی 𝑥ی سمت چپ شاخه

رود و با توجه به یکسان بودن فشار در نقاط هم تراز متر بالا میسانتی

 توان نوشت.  می 𝐵و  𝐴درون یک مایع ساکن مانند نقاط 

𝑃𝐴 = 𝑃𝐵 ⟹ (𝜌𝑔ℎ)𝐴 + 𝑃° = (𝜌𝑔ℎ)𝐵 + 𝑃0 ⟹ 𝜌روغن × 25 = 𝜌آب × 2𝑥 

⟹ 0/6 × 25 = 1 × 2𝑥 ⟹ 𝑥 = 7/5𝑐𝑚 

ارتفاع آب شاخهی سمت راست = 20+ 𝑥 = 20+ 7/5 = 27/5𝑐𝑚 
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 پاسخ تشریحی:

تواند شود که اختلاف این دو نیرو میاختلاف فشار در سطوح بالایی و پایینی، باعث ایجاد دو نیروی مختلف می

 برابر با نیروی شناوری باشد.
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 پاسخ تشریحی:

گرد شود بنابراین میله ساعتبالا از طرف مایع به گلوله وارد میبا ورود گلوله به مایع، نیروی شناوری رو به 

 کند.دوران می

 

 

 

 

 

 نشانی ظروف مرتبط

توسطم سخت خیلی سخت  سطح آسان 

 

 نشانی شناوری

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 نشانی شناوری

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

20𝑐𝑚 
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 پاسخ تشریحی:

شود. العمل کل به ترازو وارد میخارج شده نیروی شناوری به چوب و عکسی وزن آب « به اندازه1در ظرف »

 ند.کدهد، تغییر نمینشان می 1بنابراین عددی که ترازوی 

بنابراین شود. العمل آن بر ترازو وارد میی وزن چوب است و عکس« نیروی شناوری به اندازه2در ظرف»

 یابد.ی وزن چوب افزایش میعدد ترازو به اندازه
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 ین را با                                   سنگ 𝑥آوریم. فراوانی ایزوتوپ سبگ را با دست میابتدا فراوانی هر کدام را بهپاسخ تشریحی: 

(100− 𝑥)  دهیم: نشان می 

114/8 =
113𝑥 + 115(100− 𝑥)

100
⇒

𝑥 = 10%
100− 𝑥 = 90% ⇒ {

113
10%      {

115
90% 

𝑋اتم𝑥 = 6/02 × 1023 × اتم ×
𝑋115  اتم 90

100 × اتم
= 5/418115 × 1023    𝑋115اتم  
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 شود: عمر از آن طی میروز چند نیمابتدا ببینیم پس از طی یک شبانهاسخ تشریحی: پ
24
6
=  نیم عمر 4

𝑇𝐶44گرم  100فرض کنیم 
 داریم: 99

100𝑔
  (1)  
→  50𝑔

  (2)  
→  25𝑔

  (3)  
→  12/5𝑔

  (4)  
→  6/25𝑔 باقی مانده است 

100 − 6/25 = 93/75% ∶  دچار واپاشی شده

 نشانی شناوری

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

 شیمی

 زمان

ʹ20  

20تعداد سؤال:   

  (36بندی: فصل اول تا انتهای ساختار اتم و رفتار آن )تا انتهای صفحه بودجه

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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)دارد  -1الکترون جرم ندارد و بار  پاسخ تشریحی: 𝑒)−1
)نوترون هم بار ندارد  0 𝑛)0

1 

 کنیم.انتخاب می 𝐶را به جای  0073/1دانیم که جرم پروتون اندکی از جرم نوترون کمتر است پس عدد می
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 آوریم:دست میرا به 𝑁2𝑂𝑥ابتدا جرم مولی پاسخ تشریحی: 

𝑥𝑔 = 6/02 × × مولکول1023
10/8𝑔

6/02 × مولکول1022
= 108𝑔 

𝑁2𝑂𝑥 = (2 × 14) + (16𝑥) = 108     ⟹   𝑥 = 5 
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 پاسخ تشریحی: 

𝑁𝑖28 :  1𝑠2 ,2𝑠2 ,2𝑝6 ,3𝑠2 ,3𝑝6 ,3𝑑8 ,4𝑠2 

(6الکترون)  𝑛 + 𝑙 = 4 ∶ 𝑙 است = 1 , 𝑛 = 3 ∶ 3𝑝6در الکترونهای 

(6الکترون)  𝑛 + 𝑙 = 5 ∶ 𝑙 است = 2 , 𝑛 = 3 ∶ 3𝑑6در الکترونهای 
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 پاسخ تشریحی:

𝑛( نادرست. انتقال از 1 = 𝑛به  6 =  ترین انرژی را خواهد داشت.ترین طول موج و بیشکم 2

 کند.د می( نادرست. این انتقال تابشی به رنگ آبی ایجا2

 ترین انرژی را خواهد داشت.ترین طول موج و کمنانومتر بیش 656( نادرست. رنگ قرمز با طول موج 3

𝑛ها به ( درست. کلیه انتقال4 =  باشند.همراه با تابش با طول موجی در طیف مرئی نمی 1

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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𝑋35       در تناوب چهارم است. 𝑋عنصر پاسخ تشریحی:  : [ 𝐴𝑟18 ]  3𝑑10,4𝑠2 ,4𝑝5 

 الکترون کاملاً پر است. 2است که با  𝑠4آخرین زیرلایه پر از الکترون  -

𝑙عدد کوانتومی  - =  الکترون در آن است. 10که کند اشاره می 𝑑به  2
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 پاسخ تشریحی:

 در تناوب پنجم داریم: 52در عنصر تلور با عدد اتمی 

𝑇𝑒52 :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2,3𝑝6,3𝑑10⏟        
18 الکترون

,4𝑠2,4𝑝6,4𝑑10,5𝑠2,5𝑝4⏟    
6 الکترون

 

 الکترون( است. 18های لایه سوم )الکترون( یک سوم الکترون 6ی پنجم )های لایهالکترون
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 پاسخ تشریحی:

𝑙           ست:  درست ا 3گزینه  = 1 ⟹ 𝑝   ,    𝑙 = 2 ⟹ 𝑑 

𝐹𝑒26 :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2,3𝑝6,4𝑠2,3𝑑6 

 قرار دارد. 𝑑ی و شش الکترون در زیر لایه 𝑝ی الکترون در زیر لایه 12در اتم آهن 

𝑀𝑔12    باشد:  می 𝑑ی فاقد زیر لایه 𝑀𝑔12( 1گزینه  :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2 

𝑇𝑖22      ( 2گزینه  :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2,3𝑝6,4𝑠2,3𝑑2  

 قرار دارد. 𝑑و دو الکترون در زیر لایه  𝑝الکترون در زیر لایه  12در اتم تیتانیوم 

𝐵𝑟35     ( 4گزینه  :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2,3𝑝6,4𝑠2,3𝑑10,4𝑝5 

 داریم. 𝑑الکترون در زیر لایه  10و  𝑝الکترون در زیر لایه  17در اتم برم 

 

 

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 پاسخ تشریحی:

 صورت زیر است:های موردنظر سؤال بهآرایش الکترونی اتم

P .در لایه چهارم فاقد الکترون است     𝑆𝑐21 : [𝐴𝑟],4𝑠2,3𝑑1 

P .در لایه چهارم فاقد الکترون است     𝐶𝑜27 : [𝐴𝑟],4𝑠2,3𝑑7 

P .در لایه چهارم فاقد الکترون است     𝑍𝑛30 : [𝐴𝑟],4𝑠2,3𝑑10 

P .در لایه چهارم یک الکترون دارد         𝐺𝑎31 : [𝐴𝑟],4𝑠2,3𝑑10,4𝑝1 

P است. در لایه پنجم فاقد الکترون     𝑌39 : [𝐾𝑟],5𝑠2,4𝑑1 

P  چهارم دارای شش الکترون است.در لایه   𝐾𝑟36 : [𝐴𝑟],4𝑠2,3𝑑10,4𝑝6 

 کنیم.را حذف می 36و  31های دارای عدد اتمی پس گزینه
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 پاسخ تشریحی:

ی تناوب و دوره 𝑛نشان داد،  𝑛𝑝𝑚صورت ها را بهآرایش الکترونی آن توانکه می 𝑝در عنصرهای سری 

𝑚) شماره گروه آن + +12ی تناوب سوم و گروه در دوره 3𝑝2باشد. مثلاً می (12 2 =  قرار دارد. 14

+12در گروه  Aعنصر  4 = در  𝑋عنصر تناوب چهارم است پس عنصر  نیز اولین  𝐾19است. عنصر  16

تر است. واحد کم 2است  36رار دارد و عدد اتمی آن از گاز نجیب دوره که ق 16چهارم و گروه ی دوره

 𝑋34است:  34یعنی 

𝑋34 : [𝐴𝑟] 3𝑑10,4𝑠2,4𝑝4 

 باشد.می 4𝑃4نیز  Aآخرین زیر لایه اتم 

 

 

 

 

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 4گزینه       72

 پاسخ تشریحی:

 فقط عبارت )ت( نادرست است.

𝑛)و هم بر  (𝑛) ها بهانرژی زیر لایه + 𝑙) که اگر طوریوابسته است به(𝑛 + 𝑙)  برای دو یا چند زیرلایه

 تری دارد.تر انرژی بیشبزرگ 𝑛یکسان باشد، زیرلایه با 
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 پاسخ تشریحی:

دست ها را بهدست آمده تعداد پروتونبا قرار دادن معادله اول در معادله سوم و کم کردن دو معادله به

𝑋3−122          آوریم : می  ⟹  {
𝑒 = 𝑝 + 3
𝑝 + 𝑛 = 122
𝑛 − 𝑒 = 17

 

− ×
{
𝑝 + 𝑛 = 122
𝑛 − 𝑝 = 20

2𝑝 = 102 → 𝑝 = 51
 

جدول قرار  15تناوب پنجم و گروه  𝑝در دسته  𝑋𝑒54سه خانه قبل از گاز نجیب  𝑋51در جدول عنصر 

 دارد.
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 پاسخ تشریحی:

پر نیمه 4𝑠ها گیرند. در روند پر شدن این زیرلایهالکترون می 4𝑝و  3𝑑و  4𝑠های زیرلایهدر تناوب چهارم 

4𝑠1 3و𝑑 3پر نیمه𝑑5  4است به زیرلایه𝑝 شود. پس هم تا پرشدن این دو زیر لایه الکترونی وارد نمی

𝐶𝑟24     موردنظر است: 3𝑑5و  4𝑠1آرایش  : [𝐴𝑟],4𝑠1,3𝑑5 

شود و اولین انجام می 3𝑑10و   3𝑝6و  3𝑠2تایی شدن آن با آرایش  18پر شدن لایه سوم از الکترون و یا 

𝐶𝑢29    است: 𝐶𝑢29رسد می 3𝑑10عنصری که به آرایش  : [𝐴𝑟],4𝑠1,3𝑑10 

29:اختلاف عدد اتمیها − 24 = 5 

 

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 4گزینه       75

 پاسخ تشریحی:

 شود:مشاهده می  𝐶𝑢29و  𝐶𝑟24با توجه به صورت سؤال این حالت در دو عنصر 

𝐶𝑟24 : [𝐴𝑟],3𝑑5,4𝑠1               ∶ 𝐵 

𝐶𝑢29 : [𝐴𝑟],3𝑑10,4𝑠1             ∶ 𝐴 

 

 

 4گزینه     76

 پاسخ تشریحی:

 رسد:می 𝐺𝑒32به عنصر  4𝑝2و دورة چهارم هم   𝑝2به  الف( گروه چهاردهم

𝐺𝑒32 : [𝐴𝑟]  3𝑑10,4𝑠2,4𝑝2 

 در تناوب پنجم قرار دارد: 𝑋𝑒54شوند و عنصر ختم می 𝑝6( به 𝐻𝑒جز ب( گازهای نجیب )به

𝑋𝑒54 : [𝐾𝑟]   4𝑑10,5𝑠2,5𝑝6 

شود و در آن تایی می 18رسد و لایه سوم آن می 3𝑑10اولین عنصری است که به  𝐶𝑢29مس  پ( عنصر

3𝑝6  3و𝑠2  3قبل از𝑑 اند:پر شده 

𝐶𝑢: [𝐴𝑟]  3𝑑10,4𝑠1
29  

 

 

 1گزینه      77

 پاسخ تشریحی:

 شود.عنصر گزارش می عدد اتمی و جرم اتمی میانگین در کنار نماددر هر خانه جدول 

 جدول است. 3اولین عنصر واسطه در گروه  𝑆𝑐21( درست است. عنصر 2

 لایه چهارم است. 4𝑠2و  4𝑝5( درست است. لایه آخر اتم برم با آرایش ختم شده به 3

سپپپری 4 صپپپر  سپپپت. در عنا سپپپت ا :𝑑  𝑁𝑖( در [𝐴𝑟],3𝑑8,4𝑠2
28 لایه ظرفیت را  𝑑 و 𝑠های جمع الکترون  

+8سازند: می 2 = 10 

 

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت
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 4گزینه       78

 پاسخ تشریحی:

تعلق  13الکترون دارند و به گروه  3عنصر  هردو لایه آخر خود  𝐴𝑙13 و 𝐵5جمله اول درست است. عنصر 

 دارند.

گاز نجیب  جمله دوم درست است. عنصری که در دوره چهارم و گروه چهاردهم جدول قرار دارد نسبت به

𝐾𝑟36  باشد. عدد اتمی می 32تر است پس عدد اتمی آن جدول قرار دارد چهار خانه عقب 18که در گروه

−32باشد: می 15جدول است هم  15در خانه  عنصری که 15 = 17 

بوده در  7در آن  𝑝و  𝑠های قرار دارد و مجموع الکترون 17جمله سوم نادرست است. عنصر برم در گروه 

:𝐵𝑟الکترون دارد: 7یه ظرفیت خود لا [𝐴𝑟]35    3𝑑10,4𝑠2,4𝑝5 

 ای وجود دارند.از ردیف ششم به بعد در جدول دوره 𝐹جمله چهارم درست است. عناصر دسته 

 

 

 1گزینه      79

 پاسخ تشریحی:

𝑃15باشد: می 𝑃15عنصر مورد نظر عنصر  :1𝑠2,2𝑠2,2𝑝6,3𝑠2,3𝑝5 

)تر با عدد اتمی عنصر سمت چپ آن یک خانه عقب 𝑆𝑖)1414 باشد.می 

به آرایش الکترونی  15و عنصر پایینی آن در گروه  2𝑝3به آرایش الکترونی  15عنصر بالایی آن در گروه 

4𝑝3 خواهد بود: 33و  7شود که عدد اتمی آنها به ترتیب ختم می                              𝑁:7 1𝑠2,2𝑠2,2𝑝3 

𝐴𝑠: [ 𝐴𝑟18 , ]33  4𝑠2,   3𝑑10,4𝑝3  

 

 3گزینه      80

 پاسخ تشریحی:

𝑋: [ 𝑁𝑒10 ] 3𝑠2,3𝑝6,4𝑠2,3𝑑1
𝑋3+
→   

21  [𝑁𝑒] 3𝑠2,3𝑝6یا [ 𝐴𝑟18 ] 

𝑌:33 [ 𝐴𝑟18 , ] 4𝑠2,   3𝑑10,4𝑝3 𝑌
3−

→  𝑌33
3−: [ 𝐾𝑟36 ] 

̈.𝑀:با سه جفت الکترون ناپیوندی و یک الکترون تک اشتراکی است:  17یک عنصر در گروه  𝑀35عنصر 
̈

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

 سطح آسان متوسط سخت خیلی سخت

 

1فصل – 1شیمی   نشانی 

سختخیلی   سطح آسان متوسط سخت 

 


